



# 海南西部旅游市场呈现新亮点

■ 本报记者 赵优

国庆黄金周即将到来，为迎接海南旅游旺季的第一场“战役”，我省各市县、各旅游企业纷纷出招，通过推出系列活动吸引客源，挖掘旅游市场潜力。与此同时，岛内外游客也在寻觅海南旅游的新产品、新玩法，相对“新鲜”的海南西部随之进入一些游客的视野。

近年来，相较于三亚等东部市县旅游的火热，西部旅游仍稍显冷清，但已然呈现出不少新亮点。海南全域旅游发展的格局更加均衡。

游客在东方市鱼鳞洲景区体验高空跳伞项目。  
李英挺 摄

风光好看点多  
旅游开发潜力巨大

早在2015年12月，儋州市牵头联合澄迈、临高、昌江、东方、乐东、白沙、琼中7个市县成立海南西部旅游联盟，希望通过整合资源、合力推广促进西部旅游加快发展。但多年来，海南旅游仍存在“东热西冷”的情况，因开发不到位或推广营销力度不够等原因，西部有不少优质的旅游资源依然“藏在深闺人未识”。

西部市县的景区景点，旅游淡旺季特别明显，节假日间游客较多，平时游客较少。另一方面，相较于东部市县的景区景点，我们这边岛外游客较少，像国庆黄金周、春节黄金周这样的7天长假，景区会在假期中间时段迎来一些岛外客人，其余基本都是海南本地游客”。儋州石花水洞地质公园运营总监洪莉云介绍说。

而这种情况并非个例。海南日报记者了解到，在客源构成方面，在西部各景区景点中，除了儋州海花岛度假区外地游客较多，其他景区景点的游客基本上以海南居民为主；在出游方式方面，大多数本地游客更倾向于选择自驾一日游或两日游，跟团游的很少，在酒店住宿时间较短。这也一定程度上从需求端限制了深度旅游产品的开发。

事实上，海南西部拥有多样的地质地貌、丰富的动植物资源和原生态的人文旅游资源，能满足不同层次的旅游需求。“相较于东部的旅游资源，许多西部的旅游资源具有唯一性和独特性。”省旅游协会相关负责人表示，海南西部生物多样性丰富，有霸王岭、尖峰岭等热带雨林资源，峰林、石林、洞穴、湿地等自然景观独具特色。儋州、临高、东方等市县的滨海风光有别于东部的椰风海韵，粗犷而大气磅礴，昌江、白沙、乐东等市县民族风情浓郁，制陶、织锦、骨器制作等“非遗”文化底蕴深厚，旅游吸引力强。

精心培育打磨一批“珍珠”出蚌

“您稍等，我先接待客人。”近日，在临高县东英镇博纵村，观海民宿的老板陈晓杰有些忙碌。虽然国庆黄金周还未到，但已有不少游客趁周末错峰出游享受悠闲时光，选择入住民宿。陈晓杰告诉记者，观海民宿国庆黄金周的客房已被预订一空。2019年以来，当地政府部门加快推动博纵村的旅游开发，打造以赶海为特色的休闲渔村，该村民宿产业已初具规模。

近年来，随着旅游开发步伐的加快，西部市县涌现出一批令人耳目一新的“新景点”，让游客的“西游”之路有新发现、新体验。位于昌江棋子湾畔的海南棋子湾开元度假村在线上直播落日美景，引发许多网友的关注。该度假村服务设施齐全，有大型水上乐园，不定期举办手工DIY等亲子主题活动，成为不少长三角、珠三角城市家庭的度假选择。“我们准备在落日直播间采用朗读的方式，将有关大海、落日、晚霞、灯塔等的诗歌、散文、小说与视频影像有机结合起来，营造更好的氛围。”该度假村有关负责人介绍。

在尖峰岭的山顶等待云海日出，感受刹那间的壮观与震撼；去俄贤岭脚下，发现霸王岭余脉与大广坝水库共同造就的“海南小桂林”……自去年以来，在各大新媒体平台上，海南西部那些曾被忽略的自然景观，神秘风光如一颗颗珍珠迎来开蚌之日，发出耀眼的光芒。

传统景区也在加速更新。近两年，儋州石花水洞地质公园依托资源禀赋，大力开拓科普游及研学游市场，推出“石头的秘密”等地质研学课程，受到中小学生欢迎。今年2月，该公园被评为4A级景区后，加快对停车场、入洞口等硬件进行升级改造，进一步改善游客体验。

“我们将在今年国庆黄金周推出石花水洞文创雪糕，希望能带给游客更多新鲜感。”洪莉云透露。

产品仍需升级 差异化、主题化是方向

为进一步提高西部旅游的知名度，为海南西部旅游联盟各市县加大引流力度，今年7月，省旅文厅开展“新西岸·更海南”海南西部旅游踩线引流活动，召集旅行社、OTA平台、新媒体平台代表组成踩线团，深入考察西部旅游资源，策划旅游产品，加大旅游宣传。

参加此次活动，也让踩线团的成员们对海南西部旅游资源有了更加深入的了解。“以前提起海南旅游，大家想到的往往是三亚、万宁、琼海等东部市县，很多人对西部旅游知之甚少。通过踩线，我们看到海南西部拥有丰富的旅游资源，不管是热带雨林还是最美落日，都让人印象深刻，可以说，海南西部旅游发展未来可期。”去哪儿度假产品运营高级经理吴朋表示。

同时，缺乏整体性开发、资源挖掘深度不够、配套基础设施不够完善、服务质量有待提升等问题依然制约着海南西部旅游的发展。

对此，参加此次踩线活动的OTA平台代表途牛采购经理谢子山建议，海南西部旅游联盟市县可加强策划，打造亲子、潮玩等属性目的地品牌。还有踩线团成员建议，除了精心打造资源条件较好的旅游“珍珠”，西部市县还应推动旅游产品向差异化、主题化方向升级，及时更新升级旅游线路，将西部旅游的一颗颗“珍珠”串联为“项链”，助力我省形成更加均衡的全域旅游发展格局。

## 海南旅游 开启“全岛度假模式”

■ 杜党祥



很有特色，海湾附近的渔村、渔港民风淳朴，有着浓郁的海岛风情。而这些，也是度假游客非常感兴趣的内容。

把三亚作为海南旅游度假的“名牌产品”固然没错，但三亚满足不了大量内地游客的度假需求，一到旺季便一房难求。解决这一难题的对策之一，便是开启海南的“全岛度假模式”。

**海南** 进入“全岛度假模式”正当时

近年来，海南环岛高铁建成、高速公路网越织越密、环岛旅游公路加紧建设，海南尤其是海南中西部地区交通条件的改善，为开启“全岛度假模式”创造了良好的基础条件。

海南省委、省政府一直高度重视生态环境保护工作，采取各种措施限制过度开发，守护绿水青山。海南中部的五指山、鹦哥岭，西部的霸王岭，都有丰富的热带雨林资源；南渡江、昌化江、万泉河等河流，为居民生活提供了优质的水源；海南属热带季风气候，冬季短，空气清新，蓝天白云是常态。这样的生活环境，对游客很有吸引力，目前已有很多内地购房者在海南中西部居住。

另一方面，我国人口老龄化趋势明显，大量的离退休人员在寻求空气质量好、气温适宜、有利于调养身体的地方作为短期或长期居住地，海南无疑是最佳的康养度假目的地。曾有前来海南度假的老人向笔者表示，自己本来患有呼吸系统疾病，到海南休养后明显缓解，他对海南的生活环境给予高度评价。

至于住宿设施，笔者曾读到过杭州知名自媒体“嬉游”的一篇文章《说真的，海南不止有三亚》。该文对海口、文昌、琼海、万宁、陵水、昌江等市县的度假酒店进行了系统梳理，并推荐了棋子湾的开元、石梅湾的艾美和威斯汀、香水湾的万豪和英迪格、云龙湾的鲁能希尔顿等酒店，评价都很不错。近年来，海南各地的住宿设施日渐完善，已具备开启“全岛度假模式”的条件。

我们有理由相信，在不久的将来，海南西部、中部还会建成各种类型的度假设施，与三亚形成更好的互补关系，从而推动海南旅游度假业发展迈上新台阶。

**海南** “中国度假地”非你莫属

提到度假地，人们往往想到美国的夏威夷、日本的北海道、希腊的圣托里尼、印尼的巴厘岛和泰国的普吉岛。这些享誉世界的度假目的地有一个共同特点——海洋风光优美且具备得天独厚的地理气候条件。在中国，可以与这些国际知名度假目的地一次高下的，恐怕只有海南岛了。

香港也有海岛，但面积太小、人口太多，适合旅游购物，不适合度假。台湾或许也有意向吸引度假人群，但对大陆民众来说，并不具备较长时间居留的条件。因此，港台只能作为旅游目的地，而不能成为理想的度假目的地。

海南是中国唯一的热带岛屿省份，森林覆盖率超过50%，生态环境优良。加之宜人的气候，秀丽的山水风光、独特的黎族苗族文化，足以与世界上任何一个度假地相媲美。

三亚曾多次参加旅游城市或旅游目的地评选活动，并因各种原因落后于云南丽江而屈居第二。如果我们转换思路，将海南全岛作为一个度假地来打造，那么在国内就找不出第二个可以与海南相媲美的度假地。套用一句网络流行语的句式：海南是中国最好的度假地，没有之一。



市民游客在位于临高县的海南解放公园合影留念。  
本报记者 张茂 摄



李英挺 摄

李英挺 摄